

Informaciones de anoche

PROPOSITOS

Hay en la sociedad una clase de hombres cuyo único sistema de vida es el ejercicio de la adulación.

Sus cuidados, sus desvelos, sus quehaceres radican siempre en torno a la ronda figura de algún encumbrado, sea cualquiera el camino que siga para su exaltación.

Estos aduladores de oficio asisten a los banquetes, a los actos públicos, a toda clase de ceremonias colgadas a los falones del gran señor como los bufones de la antigua edad.

Así observamos cómo después de un pasado discurso a cargo de un buen político, surgen varios caballeros que con la melifluidad de sus sonrisas hipócritas le dirigen las siguientes rituales frases:

—Qué excelente ha estado usted. Mejor no lo hubiera dicho nadie en el mundo. Vaya un talento de hombre.

Los repiques vacuos suenan en los oídos oídos del figurón como un canto a sus virtudes y una invocación a su despierta inteligencia y a su maravilloso verbo.

Casi siempre estas gentes maestras en el arte de aparentar, suelen bullir con exceso, sobre todo en los intrincados campos de la política, en donde el terreno permanece abonado y fértil para la obtención de las grandes figuras crecen y viven como parásitos de dudosa virtud.

Generalmente este oficio sencillo se aprende ante la visión del cordero, si bien éste es el incentivo, el estimulante poderoso que le obliga a proclamar lo que su conciencia no siente, y a ser fácil ejecutor de intrincadas fechorías.

Recordamos en esta crónica el vicio de la adulación, a fin de un telegrama que leímos en LA VOZ, en su edición de ayer, en el que se daba cuenta de un sucedido interesante entre Su Majestad y un alto palatino afectado de la remora aduladora.

El soberano, que conoce como nadie a los aduladores de su corte, volviéndose rápido, contestó: Valiente, ¿por qué? ¿No hay motivo?

Excusado es decir el gesto del palatino al observar la indignación que sus palabras habían producido en el Soberano, el que cría que iba a conquistar su fección; él, que pensaba que la muchedumbre iba a hacer caso a sus vitores, y es que estas exclamaciones cuando son espontáneas producen entusiasmo y admiración, fortaleciendo en ellos el ideal de la patria; pero cuando el que las pronuncia es un asnalado, lejos de emocionar, centurba los espíritus y desquena las conciencias.

Este incidente regio deja mal parado el vicio de la adulación. En España, por desgracia nuestra, abundan los aduladores de menor cuantía; somos tan amigos de comer sin trabajar, que es preferible entonar cánticos de alabanza a un personaje, que doblar la cerviz para obtener el sustento.

Menos mal que la adulación toca a su fin, sobre todo en capitales de reducido permito. Nos conocemos tanto, nos vemos tan a menudo, nos sabemos tan al detalle la vida íntima de los demás, que los aduladores de oficio por mucho que se esfuerzen no pueden demostrar lo indemostrable; el señor del cerebro vano, de la menudosa inteligencia, por muy encumbrado que se encuentre siempre será señalado, mal que se empeñen los parásitos, heraldo de la adulación y de la fantasía.

Militares

Se ha concedido dos meses de licencia al comandante de Artillería don Gerardo Raboso Cuevas.

A Sevilla Se ha concedido quince días de permiso al teniente del regimiento de la Reina don Juan Carrión, que ya ha verificado su presentación en el gobierno militar por marchar a Sevilla, en donde cumplirá el permiso.

INSPECCION VETERINARIA

Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores Veterinarios municipales de esta ciudad, durante el mes de mayo de 1922.

Matadero público.—Han reconocido 913 reses mayores y 2.319 menores.

La subversión militar

Cada día experimentamos mayor adhesión por los temas de política nacional, porque cada día estamos también más convencidos de que interesarse por ellos, además de ser una forma de perder el tiempo, lo es de comprometer la sensibleridad, sea por el gusto por el buen orden y armonía de las cosas y por el sentido polémico.

Lo aspiramos—sería insólita petulancia que lo pretendiéramos existiendo como existen en esta España preterica tantos hombres que pueden decir y la dicen—a pronunciar la última palabra en la cuestión que ahora nos ocupa por esa irresistible tensión que impule al ser humano a lo que más le convenga evitar.

Pero ¿qué observamos grosso modo, en esta cuestión que ocupa tantas columnas de prosa periodística estos días, entre el general con mando, señor Sanjurjo, y el coronel señor Riquelme? En lo que reparamos primero es que España está en subversión.

Lejos de nosotros el arrimar la sardina al orden de nuestros zafios derechos, que son aquí las más subvertidas. Precisamente, se trata de una cuestión entre militares, y siendo militares y españoles, no pueden ser, en la España de hoy más que hombres de la derecha. Lo primero que notamos es la más flagrante subversión de la autoridad y de la disciplina por quienes tienen por código acatarias, y una total ausencia de función regidora, encuzadora, ordenadora en el señor ministro de la Guerra.

En ella me atrevo a incluir a los queridos compañeros en la prensa que toman partido en la cuestión Sanjurjo-Riquelme.

Por eso recalamos que la cuestión es entre un general con mando, y ex tiempo de guerra, y un coronel que ha sido trasladado.

Ahora bien, imaginemos que la cuestión es entre un oficial y un soldado. Aquí no se trata de averiguar de qué parte está la razón, sino de asuntos de principios. El soldado es castigado o destinado a otra arma por el oficial. El soldado protesta y acusa al oficial en los periódicos. Supongamos que se declaran solidarios del soldado sus compañeros de graduación, los demás soldados.

¿Qué habrá pasado? Pues que la autoridad y la disciplina quedarán automáticamente sustituidas por la acción directa de los soldados. La trascendencia del cambio es tanta como el pasar del régimen constitucional que rige en España, a los comités de soldados. No hace falta saber quienes tienen razón. Creemos que el coronel Riquelme está desahogado al adoptar una actitud defensiva-ofensiva, que tiene mucho de acusadora, sin haber pedido la excedencia, y que el general Sanjurjo ha cometido una ligereza al atacar a un inferior gerárquico desde las columnas de un periódico.

La conclusión, ambos militares están obsecados.

Mas volvamos al ejemplo. ¿Qué haría el jefe de ese oficial y de ese soldado ante la insubordinación supradicha? Seguramente todo lo contrario del general Olaguer y del Gobierno. ¿Se permitiría ni una alusión leve a un soldado por actos de sus jefes? Sin embargo, el hecho lo estamos presenciando estos días entre los señores Sanjurjo y Riquelme. Si cada militar relevado tuviese derecho a disentir al que manda tropas frente al enemigo, el resultado sería el caos, la incoherencia, el absurdo en la acción. Sin embargo, eso está sucediendo en España desde la aparición de las Juntas, y es, para mayor paradoja, un hombre que quisiera que los hombres pudieran pasarse sin autoridad, el que habla de la subversión de ésta en su país. Le ocurre lo que aquellos que sitúan el principio y el fin de todas las cosas en su ombligo, cuando ellos no son ni una arruga, ni un grano maligno de ellas. Y claro está, que con ello se alude a su insignificancia, que no a su modestia.

La procesión del Corpus

A las seis y media de la tarde del jueves quince del corriente mes de junio, deberá salir de la Santa Iglesia Catedral la solemne procesión del Santísimo Corpus Christi, y con el fin de que las Corporaciones y demás personas invitadas a este acto religioso, tengan conocimiento del lugar que les corresponde ocupar, de acuerdo en la parte eclesiástica con el Obispo de la diócesis, se fija el orden siguiente:

Batidores a caballo. Acogidos en el Asilo de Mendicidad y en la Casa de Socorro-Hospicio. El convite hecho por el excelentísimo Ayuntamiento a las autoridades, Corporaciones, funcionarios públicos y demás personas invitadas. El jefe del ejército a quien el Excmo. señor general gobernador militar de esta provincia se sirva ofrecer el pendón, y demás señores jefes y oficiales a quienes invite para este acto. La Adoración nocturna y la hermandad del Santísimo de la Catedral. El clero parroquial precedido de las cruces respectivas. El Tribunal eclesiástico. El Seminario conciliar de San Pelagio. El Excmo. Cabildo eclesiástico. La Custodia.

El prelado de Pontifical. La excelentísima Diputación provincial. El excelentísimo Ayuntamiento seguido de las bandas municipal y militar de música y de las fuerzas que constituyen la escolta. La procesión se dirigirá desde la Santa Iglesia Catedral por la puerta de Santa Catalina y calles del Magistral González Francés, Cardenal González, San Fernando y Librería; al salir erigido en la puerta de las Casas Consistoriales, continuando por la calle de Joaquín Costa, Plaza del Salvador, calles de Alfonso XIII, Diego León, Duque de Hornachuelos, Plaza de la Compañía y calles de Santa Victoria, Estados, Ángel de Saavedra, Blanco Belmonte y Céspedes, a la Santa Iglesia Catedral.

Gobierno civil

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don Tomás Marmol Corredora, don José Delgado Torres y don José Pérez Olea, de Los Prieros; don Antonio Pérez Castro y don Cipriano Heredia Fajardo, de Córdoba; don José González Povedano, de Priaba; don José González Vaquerizo, de Pedro Abad; don Alfredo Borrego Melgar, de Puente-Genil; y don Germán Ayala Ramírez, de Fuente Tejar.

Los alcaldes de Priego y Villanueva del Río, comunican que han quedado constituidas las juntas locales de Protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Le ha sido concedido pasaporte para marchar a la república Argentina, Brasil y Uruguay a don José Figueroa Sendre.

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama al gobernador civil en el que le participa que no se convoquen elecciones hasta tanto que se dé conocimiento al citado departamento ministerial.

El alcalde de El Carpio remite la denuncia formulada por la guardia civil contra el vecino de Bujalance don Francisco Villafraña Morales, por infracción del reglamento de automóviles.

En el negociado correspondiente de este gobierno civil ha presentado un proyecto don Amor Rico, para establecer el alumbrado público por electricidad en Pozoblanco.

Esta mañana recibió el gobernador civil señor Saca Escalona, la visita del alcalde de esta capital don Sebastián Barrios Rejano y la de otras personas que fueron a cumplimentarle.

Cuando recibió el gobernador civil a los periodistas les manifestó que únicamente tenía que comunicarlos los detalles de lo ocurrido entre varios guardias civiles en Fuente Tójar, y de cuyo hecho damos cuenta en otro lugar de este número.

Terminó diciendo el señor Saca que en el resto de la provincia reinaba tranquilidad absoluta.

Rescate de caballerías robadas. El paisano Luis Medina Moreno denunció a la guardia civil de Guadalcázar, que por los terrenos de la finca «El Hecchil» había visto pasar a una caravana de gitanos y que se le habían extraviado dos caballerías, sospechando que fuesen las que conducían los expresados gitanos.

Hechas las debidas averiguaciones, dieron por resultado encontrar en los terrenos de la indicada finca tres caballerías abandonadas, que resultaron ser del vecino del quinto departamento de la Carlota, Nicolás Madueño Moral y otro apellidado Gómez Mesa.

Si siguiendo las pesquisas, se logró detener a los gitanos de referencia en las inmediaciones del puente del Alcázar, manifestando llamarse Amaya Heredia, Antonio Carrasco, Joaquín Maldonado, Adela Salguero y Joaquín Acosta, declarándose autores de los robos de dichas caballerías.

Los referidos sujetos han ingresado en la cárcel a disposición del juzgado.

Aterrizaje de un aeroplano. En los terrenos del cortijo del «Cadenas» (Jaén), próximo a la aldea Albenidí, vióse obligada a aterrizar el aeroplano número 81, pilotado por el teniente don Alfonso Gano, sin que el aparato sufriese averías ni lesión alguna su conductor.

Dicho aparato quedó custodiado por la guardia civil hasta que continuó su viaje una vez provisto de la gasolina necesaria.

Hurto lo aves. En los olivares de la finca «Pioncillo Alto», próximo a Nueva Carteya, sorprendió la guardia civil a dos sujetos que al notar la presencia de la benemerita emprendieron veloz carrera dejando abandonadas siete gallinas, que habían hurtado de la finca «Pioncillo Alto», propiedad de Pedro Muñoz vecino de Castro del Río.

Desde Pueblonuevo del Terrible. Sepúl.—Con numeroso acompañamiento se ha celebrado esta mañana la conducción del cadáver de la distinguida señora doña Matilde Lloredo Burcio, esposa que fué de nuestro buen amigo don Celestino Navarrete, probó empleado de la Sociedad de Penarroya.

Tres rasgos de los Borbones

El público que acudió al teatro de la Zarzuela para asistir al beneficio de la Ristori, quedó tristemente sorprendido con la presencia de los hermanos de la Paz y Caridad.

Una limosna para el reo que ha de ser ajusticiado. El eco de esta dolorosa entonada al lúgubre son de la campanilla, perduraba en las vidas de los espectadores.

En el palco inmediato estaba el presidente del Consejo, duque de Valencia, acompañado de varios ministros.

La eminente trágica, se superó en aquella noche a su trabajo, siempre sublime. Cuando terminó el acto y la actriz salió a recibir la ovación delirante del público, arrojó de rodillas al suelo, y dirigiéndose al regio, gimió:

—Piedad, piedad para el reo que van a ajusticiar. Piedad imploró el público. Y doña Isabel, conmovida, con esa dignidad ingenuidad que le caracteriza en la Historia, hizo señas, que ella quería acceder a la súplica, pero que Narvaez no le consentía.

Entonces la muchedumbre clamó, con ruidito de fieras: ¡Piedad, piedad! Lívido el primer ministro se acercó al palco regio y con acento, no dejado de velar por el enojo, masculizó la sacramental frase:

—Señora, hágase vuestra real voluntad. Y entre una imponente invitación a la reina con raudales de lágrimas invitó a que la actriz llegara a su presencia.

Ya en el palco, la reina y la comedianta llenas de santa emoción, se confundieron en un abrazo de amor y misericordia infinita.

Cánovas estaba furioso. —¿Dónde está el Rey? Nadie le respondía. El gobernador civil de Madrid, don Raimundo Fernández Villaverde, había presentado la dimisión de su cargo.

Romero, ministro de la Gobernación, nervioso, inquiría noticias. El autor de mis días, delegado de vigilancia del distrito de Palacio, había sido declarado cesante.

¿Dónde está el Rey? Por fin se consiguió averiguar el paradero del Monarca. Don Alfonso XII, acompañado de un ayudante y del general Blanco, había marchado a Aranjuez, para visitar el hospital de coléricos allí instalado.

La impresión causada en España fué enorme. El pueblo de Madrid, siempre amante de los Borbones, digan lo que quieran falsas hostilidades, engendradas en los engañosos espejismos de la política, preparábase para recibir al Rey caballero y romántico.

Un diluvio cayó sobre Madrid, que no consiguió disolver aquella imponente manifestación. La muchedumbre con hachones encendidos estendidos por el amplio salón del Prado.

Llegó el Rey entre aclamaciones y vitores. En la máquina venía el popular Felipe Ducazal, afónico de tanto gritar.

Al paso de la comitiva regia, dos cigarreras, dos hijas benditas del pueblo madrileño, admiradoras de la infanta Isabel que la aclaman con delirante entusiasmo cuando visita la iglesia de la Paloma, arrojaron el mantón al suelo y encaramándose en el coche estamparon dos señores besos en las regias mejillas.

Don Alfonso XII transitaba con su automóvil por una carretera guipuzcoana. Ante el regio vehiculo marchaba corriendo un soldado. Era un recluta que tenía llegar tarde a la lista.

Acánczale el automóvil y el Rey ordenó que se subiera en él. Ya en las puertas de la ciudad donostiarra, paró el coche, apasó el soldado y el Monarca al despedirse le agasajó con varias monedas, al mismo tiempo que le decía: —Toma y no digas a tu coronel lo sucedido, porque nos arresta a los dos.

Concejales y vecinos

Nuevamente llamamos la atención de alcalde al objeto de que se efectúen riegos en el camino de la estación de Cercadilla y barrios contiguos.

A raíz de nuestra última denuncia se enviaron por la alcaldía algunas cubas, efectuándose el riego durante varios días; después, ignorándose la causa, se ha dejado de efectuar el servicio, con grave perjuicio para el vecindario.

Como ese camino es de carne no deja de pasar ganado, bien para el embarcadero de la estación o bien de paso, de donde resulta que la escasez de riego ocasiona una nube de polvo permanente, haciendo imposible la vida en las viviendas de aquellos vecinos.

Trasladados de nuevo la queja al señor Barrios Rejano, por si es factible que dé las órdenes oportunas a fin de que se continúe practicando el servicio de riego como se ha hecho estos días pasados, es una cosa que cuesta poco dinero al ayuntamiento y, en cambio, quedarían agradecidos aquellos vecinos.

El segundo tramo del Gran Capitán. No nos referimos a que el gran Gonzalo tenga tramos, hablamos del paseo de su nombre y de la parte que va desde su proyectada estatua hasta la pouspa avenida de América.

Pues bien, en este segundo tramo, después que no hay alumbrado, cosa que dice muy mal del ayuntamiento porque divide a los dos paseos en principal y secundario siendo el mismo, la oscuridad se amontona en los arrecifes lo mismo que si fuera una vulgar calleja.

Frente a la redacción de nuestro periódico hay un montón de porquería mezclada con tierra, que seguramente pasa despercebido al carrero de la limpieza, que tal vez padecerá de miopia. Mas allá hay dos montones más, con las mismas agravantes terrestres, etc.

Creemos que el señor alcalde debe de ordenar al inspector encargado de la limpieza pública, reprenda al carrero del barrio de San Nicolás, a ver si es posible que el paseo del Gran Capitán se encuentre en las debidas condiciones, ya que es la primera calle de Córdoba.

Se puede cantar, pero vocar LA VOZ, no. El sereno que presta sus servicios en la calle de Gondomar es un señor que tiene un oído excelente cuando le conviene.

El hombre se sintió sereno la otra mañana, y al pasar uno de nuestros vendedores vocaron el periódico, puesto que eran las siete de la mañana, hora en que ya está permitido incluso cantar, se acercó a él y sigilosamente le dijo: —Como voces más LA VOZ te denuncio.

Nuestro empleado, todo aturrido porque era la primera vez que le pasaba eso, le manifestó que lo pondría en conocimiento del director del periódico. —Bueno,—prosiguió el sereno,—por lo pronto ahora te vas a callar, y si no te daré una bofetada.

En esto quedó la cosa. Ahora preguntamos nosotros al señor alcalde: ¿Es que no se pueden vender los periódicos a las siete de la mañana? Porque nosotros no hace mucho, íbamos por la calle de Gondomar a las cuatro de la madrugada y había unos pollos cantando a gran voz en plena juerga, y el sereno, que se encontraba un poco más allá, no oyó ni una palabra. Una pareja de guardias de seguridad que vino después se encargó de hacer callar a los canteres.

Seguramente es que el sereno no oye más que lo que se canta por la mañana... de madrugada es difícil que oiga, porque estará reñando.

Otra vez. Y estaremos hablando de la calle Conde de Arenales hasta el año que viene por la Cuarema. Esta calle y la que le sigue, que es la de Santa Marta, no pueden estar peor de pavimento. Ya no hay aceras, ni empedrado; ni nada; montones de piedras en los rincones, mucha porquería por todos lados y las baldosas sueltas.

Da gusto pasar por dichas calles. A nosotros no se nos ocurre que por allí pasen concejales, porque los conocemos y sabemos cómo las gastan. Las calles frecuentadas por los ediles son otras diferentes; están alumbradas, adecuadamente admirablemente, y algunas hasta tienen su sereno y su guardia, para que la chiquillería no conturbe el reposo de la vecindad.

Si no fuera por la carestía de las viviendas, sería cosa de mudarse a alguna calle privilegiada del Municipio, y con ello no tendríamos que quejarnos tantas veces y denunciar el mal piso de vias, que como la del Conde de Arenales, están dejadas de la mano de la Alcaldía.

No queremos ya más rogar, digamos solo al señor Barrios que se cumpla su voluntad. El campo de San Antón. No lo han regado desde el tiempo en que el concejal señor Moraga comenzó a pedir en las sesiones municipales que se emboscara el arroyo del Matadero; de esto ya hace treinta años largos.

Ni se riega la plaza de San Antón ni los guardias de la municipalidad ven la nube de gelfos que a diario se dedican a importunar jugando a las chapas y profiriendo las palabras más escogidas del diccionario de la blasfemia.

La colisión de los guardias civiles.—Amplios detalles de lo ocurrido

Hoy se ha recibido en el gobierno civil una comunicación dirigida por el segundo jefe de esta comandancia de la guardia civil, don Evaristo Peñalva, en la que se amplios detalles de lo ocurrido en Fuente Tójar entre varios guardias civiles, asuntos que desde hace días interesa a la opinión pública.

Hemos de hacer constar que el oficial que dirige el señor Peñalva al gobernador civil tiene fecha 7 de actual, extraordinariamente en extremo, que haya llegado a manos de la primera autoridad de la provincia, a tan pocas horas de su remisión.

No sabemos la forma en que se desarrollan las comunicaciones en los pueblos de la línea de la Sierra, pero es verdaderamente anómalo el que algunos correos postales periódicos hayan enviado detalles de lo ocurrido el día siguiente de la colisión, mientras que el gobernador civil no ha recibido noticias concretas del suceso hasta el día de hoy.

Llamamos la atención del señor Saca Escalona, para que dé las órdenes necesarias encaminadas a enterarse de lo que sucede en la provincia, bien telegráficamente, por el medio más rápido a su alcance, es estimación de perjuicios.

A propósito de esto, hemos de rogar al señor Saca que se dirija a los primeros jefes de la guardia civil y alcaldes de los pueblos, dándoles instrucciones relacionadas con asuntos de la importancia que nos ocupa.

Según comunica el señor Peñalva a las doce de la mañana del día 6 y después de practicar el servicio, llegaron a la casa cuartel los guardias civiles Manuel Murillo y José Rosco Fuentes, los que hicieron su presentación al cabo comandante de puesto Antonio Baena Molina.

Este jefe llamó la atención por su tardanza en el regreso, fundándose que debían haberse encontrado en el cuartel una hora antes de la que lo habían efectuado, según consta en la parte del servicio de comunicaciones, dispuesta a tal efecto.

Ante las manifestaciones del comandante de puesto, el guardia Moral dijo que no habían retrasado una hora, sino únicamente cinco minutos, y dirigiéndose al cabo dijo: —Usted la ha tomado conmigo.

Como el cabo observara que el guardia estaba algo contrariado, ordenó la pareja que se retirase a sus habitaciones particulares, lo que efectuaron onegando meros Moral, que bajó la escalera, sin tomarse el armenaje, lió un cigarrillo, y dispusose a fumar con la mayor naturalidad que notarsa en el contrariado alguno.

Cuando mayor era el silencio, dichoguardia, dirigiéndose al cabo, le dijo: «Esa es la arregia así, y al momento hizo uso de la pistola reglamentaria, que se le había entregado recientemente, haciendo varios disparos. La pistola la llevaba el agresor en el bolsillo del pantalón del lado derecho, y el cabo resultó con una herida por debajo de la rodilla del mismo lado.

El guardia Moral hizo después tres disparos sobre el guardia José Rosco Fuentes, que se encontraba de servicio de parte, el que afortunadamente se libró de cualquier herido porque de un salto saltó a la calle.

Moral salió a la calle y frente a la puerta de la casa cuartel disparó hasta seis tiros, y sobre el portal del edificio. Que de los tiros, yeciles alcanzó a su compañero de puesto José Rosco Fuentes, que resultó con una herida en el pie derecho, que le impidió salir para andar. Este guardia había salido con su fusil al ruido de los disparos, pero cuando se sucedía otra cosa.

El agresor continuó con la pistola en mano, amenazando con acertar a él, a cuantas personas se acercaran a él.

A los pocos momentos regresó Moral a la casa cuartel penetrando en su habitación, donde con la misma pistola que usó para matar a sus compañeros se hizo dos disparos a la mejilla izquierda y otra perforando el proyectil por el pómullo del mismo lado. El guardia cayó sobre una cama, a consecuencia de salida por el pómullo del mismo lado. El guardia cayó sobre una cama, a consecuencia de salida por el pómullo del mismo lado.

El guardia cayó sobre una cama, a consecuencia de salida por el pómullo del mismo lado. El guardia cayó sobre una cama, a consecuencia de salida por el pómullo del mismo lado.

Tanto el cabo herido, como el guardia Rosco Fuentes y el agresor, se encuentran en el hospital civil de Priego hasta su curación.

Ha sido nombrado juez instructor de mario, dado el carácter militar de la causa, el teniente jefe de la línea de Priego don Francisco Arrián Navarro.

De lo sucedido se ha dado conocimiento al capitán general de la región, por el jefe de la guardia civil y demás autoridades a quienes afecta el suceso.

No terminamos nuestra información recordando al gobernador civil que debe denes necesarias para que tenga conocimiento de lo que ocurre en la provincia antes posible.

El Noy del Suero

Esta noche llegará a Córdoba el notable propagandista catalán y notario del crítico Salvador Seguí (Noy del Suero) organizador de los sindicatos catalanes en España.

Vendrá acompañado de un secretario y un ta y otro orador Paulino D... Mañana se celebrará un mitin organizado por las sociedades obreras de Andalucía. En acto tendrá como orador a don Ramón Ramírez, asistiendo a la plaza de la mañana, asistiendo al mitin organizado de la autoridad.

A escuchar al «Noy del Suero» representaciones de los sindicatos de propagandistas de Sevilla, Málaga y...



# Informaciones de hoy 11

## Informaciones primaverales

### Los que padecen persecución de la Justicia

Una carta que dolía

Nuestro director recibió ayer una carta suscrita por varios reclusos que sufren quinena en esta cárcel provincial. Decía así:

«Señor Director de LA VOZ. Nuestro muy distinguido señor: En las columnas del diario de su digna dirección han aparecido en distintas ocasiones casos tan absurdos como vergonzosos, que se dan con los llamados blasfemos, y las ignominias tan grandes que se están dando con estos desgraciados, gentes, en su mayoría, desheredados de la fortuna.

El señor Madrigal ha dado a luz en distintas ediciones, artículos de fondo que ponen de manifiesto una vez más estos casos sin caridad.

En la edición de la mañana del día 8 daban la noticia de que por blasfemar en la vía pública, habían sido puestos a disposición del gobernador los individuos llamados Antonio Jesús del Carmen, Manuel Pérez Ruiz y Antonio García Fernández.

Consta, señor director, que estos individuos estaban en la prisión antes de ahora, cumpliendo condena, y que la víspera de cumplirla se sacaron de la prisión, llevándolos al Gobierno, para volver de nuevo a la cárcel, sin motivo alguno.

Por humanidad le rogamos publique estos datos, por lo que le vivirá eternamente agradecidos sus afijos s. s. q. s. m. b.—Antonio Jesús del Carmen, Manuel Pérez Ruiz y Antonio García Fernández.

La lectura de esta carta nos produce honda impresión. Será cierto la denuncia de estos reclusos? Para cerciorarse no hay más que un camino: ir a la cárcel. Y en efecto, en la tarde de ayer hicimos una visita a los firmantes de la misiva.

Camino de la prisión.—La oportunidad de un letrado.

Se nos une en el camino nuestro buen amigo el notable jurista don Julián Altamirano. Llegamos a la cárcel. Atravesamos una galería oscura y larga, que limita un jardincillo alegre y descuidado. Al final sale a recibirnos un hombre de aspecto simpático. Es un recluso de absoluta confianza y antiguo cliente de Altamirano.

Dirigiéndose a él, lo saludamos cariñoso: «¡Don Julián! ¿Usted por aquí? ¿Qué tal?»

—Sí, venimos a visitar al señor director. Pues, arriba, en sus habitaciones particulares está.

Le hacemos pasar una tarjeta. Un rato de espera y aparece de nuevo el recluso bueno, invitándonos a subir al despacho del jefe, situado en la planta alta del histórico edificio.

En el despacho del director, serio y discreto, estamos un momento. Pronto aparece don Luis Llorens, caballero y afable.

—El objeto de nuestra visita es ver personalmente a tres reclusos que sufren arresto gubernativo.

—Muy bien. Precisamente es la hora... y aunque no lo fuese... ¡A ver, Ramírez, acompaña a estos señores a la sala de abogados y ponte a sus órdenes!

Acude el preso amigo, que nos conduce a la sala que usan los letrados para su comunicación con los defendidos.

—Este sujeto —señala Altamirano—, es muy buen hombre. Está condenado por disparo y lesiones, pero muy pronto estará en la calle... ¿Verdad, Ramírez?

—Así sea, don Julián.

Ante los tres firmantes.—Cartelistas, «repetidos» y toreros de carretera.

«Antonio Jesús del Carmeenn!!  
«Manuel Pérez Ruiz!!  
«Antonio García Fernández!!  
Son llamados los tres por un empleado de la casa.

—¿Dan ustedes su permiso? —Adelante muchachos.

Penetra en la sala Manuel Pérez. Le siguen Antonio García y Antonio Jesús del Carmen. El primero es un hombre de edad madura, y contrasta con los restantes, que son dos niños, particularmente el último.

—Vemos a ver. ¿Por qué estáis aquí? —Enmudecen. El Jesús del Carmen inclina la vista.

—No asustarse —apunta Altamirano—. No somos policías. El señor es periodista, redactor de LA VOZ. Yo soy abogado...

Ya están más tranquilos. Sin duda han pasado el gran susto. Manuel Pérez, más desconfiado y más «corrido» que sus compañeros, responde tranquilo.

—La verdad. Este —Antonio García— y yo somos «trabajadores». Dos días antes de Feria de mayo nos «enchiquenó» la policía. Nos largaron una «quinena» y la víspera de cumplirse nos llevaron a la comisaría, encerrándonos en un calabozo toda la noche. Por la mañana, cuando creíamos que nos iban a dar suelta, nos ataron fuertemente y después de «calentarnos» nos han dado una «repetía». ¡Ya ven ustedes, sin motivo alguno!

Yo he sido «trabajador», lo digo con sinceridad, pero llevaba cerca de un año sin atrapar una cartera.

EL REPORTER X.

Córdoba mercantil

### Comerciante y artista

Don Juan Ruiz Romero, ese excelente y prestigioso comerciante, que a sus muchas bondades y a sus grandes iniciativas mercantiles une un privilegiado sentido de las bellas artes, ha dado una prueba más de su espíritu sutil y su gusto refinado, con el adorno de los escaparates de su gran establecimiento de tejidos en la pasada feria de la Salud.

Temperamento bueno, espíritu artístico como ya hemos dicho, el señor Ruiz Romero, que en todos sus actos impone una verdadera democracia y una fortificadora fraternidad, es protector de toda obra noble y bella. Por eso, alentando las felices disposiciones que adornan a su dependiente don José González Madrid, dispuso el exorno brillante de su establecimiento, que tanta y tan legítima admiración ha producido en el público cordobés.

Con una habilidad asombrosa y con un ingenio soberano, el artista, ya celebrado en otras muchas ocasiones, reproduce el puente romano, confeccionado con telas del establecimiento. Asombroso de arte es la «puerta del puente», en donde no se descuida el menor detalle y la Calahorra, que más que obra de arte parece una fotografía por la exactitud con que está hecha.

De un efecto sorprendente es la iluminación del puente, con bombillas eléctricas ingeniosamente distribuidas, como se manda en las ordenanzas municipales.

No el primer premio, como se le ha concedido, merece esta obra artística, sino a un extraordinario es acreedor el artista, a quien para bien de las bellas artes debemos alentar en su carrera brillante.

Nuestra felicitación muy efusiva al señor González Madrid, de quien esperamos ver sus bellos trabajos con más frecuencia, haciendo extensivos nuestros admirativos sentimientos al señor Ruiz Romero, que a las bondades de su carácter, a los nobilísimos impulsos de su idealismo artístico, une su gran amor al pueblo cordobés, que tan alto puso el nombre de Córdoba en la vida comercial.

Mercurio.

### De la novillada de mañana



José Muñoz, joven espada que hoy se presentará de nuevo en esta plaza después del ruidoso éxito en la tarde de su debut.

### Delegación de Hacienda de la provincia de Córdoba

ANUNCIO  
El día 23 del actual a las once de su mañana, se venderán separadamente y en pública subasta, en esta oficina de Hacienda y ante la junta reglamentaria, cuatro caballerías menores, aprehendidas por conducir tabaco de contrabando, bajo el pliego de condiciones que está expuesto en la Administración de Rentas Arrendadas. Córdoba 10 de junio de 1922. El Delegado de Hacienda, M. Marín.

### ANUNCIO

Autorizada la Jefatura de esta División para anunciar por término de 30 días concurso de propietarios de fincas urbanas de esta capital, a fin de trasladar a otro local sus oficinas, se pone en conocimiento de los propietarios al objeto de que aquellos a quienes convenga arrendar local adecuado por tipo anual máximo de 3.250 pesetas, presenten sus proposiciones en la referida oficina, sita en el paseo del Gran Capitán número 14, piso principal derecha, antes del 23 de Junio corriente.—El ingeniero jefe, Julio Moreno Martínez.

### Sucursal casa YOST

Máquinas de escribir Sin cinta La mejor y bella en su escritura por su perfecta alineación Gerente para Córdoba y su provincia Luis Caballer, Gondomar 4.

### PETIT BAZAR Concepción 32

Cuando quiera usted comprar barato calzados, tejidos, géneros de punto, confecciones y una infinidad de artículos más en los que hemos hecho una limitación de precios, visite usted esta casa, aunque no sea más que por curiosidad, es la inteligencia que, compre o no, será atendido como se merece el público de quien dependemos. Siempre hay géneros de ocasión baratísimos.

### Sánchez Hermanos

Sucesor Rafael Sánchez Tejidos y Confecciones.—Sastrería y Modista Géneros de Punto. La más acreditada y visitada de Córdoba. Duque de Hornachuelos 21.

### ¿Necesita usted comprar calzado?

Nosotros se lo venderemos directos de nuestra propia fábrica garantizándoles las mejores calidades y a precios que nadie pueda competir. Nuestra oferta es positiva, no se trata de un anuncio más.

Calle Rodríguez Marín, 3 (antes Espartería)

Compañía Nacional de Piel y Calzado S. A.



## Calzados

Prince Quality

### Gran Restaurant EL DUQUE

Propietario D. Bartolomé García y García.—Torre San Nicolás, 2 y 4 Servicio esmerado Precios sin competencia Menús variados Excelente servicio de cocina a cargo del famoso cocinero D. Pedro Durán Cisneros. Establecimiento preferido por la buena sociedad cordobesa. Se dan tapas. Reservado el derecho de admisión. Plato del día: Paella a la Valencia.

### Modernas instalaciones de fábricas y molinos aceiteros

Prensas hidráulicas las más robustas Bombas de 2 y 4 cuerpos Maquinista y Fundiciones del Ebro S. A. ZARAGOZA

Viajante técnico: DON SEBASTIAN GARCIA Canalejas, 5—Linares (Jaén).

La Merced Almacén de maderas DE TODAS CLASES Máquinas de aserrar ALFONSO BERRAL Plaza de Colón 14.—Teléfono 570 CORDOBA

### Grandes Talleres de Construcción, Fundición y Calderería

Tomás Aznar e Hijos Ingenieros.—Alicante Motores a gas pobre Gasógenos de todas potencias

Maquinaria para la fabricación de tejas y ladrillos. Fábricas de extracción de ACEITE. Molinos de extracción de ACEITE por el SULFURO DE CARBONO. Elevaciones de agua. Bombas de viento, etc., etc. Pídanse presupuestos.

### Señoras: El flujo y enfermedades de la curan con las irrigaciones de Dr. Valley

Usadla por higiene y para evitar contagios. LA FABRIL CORDOBESA Alvarez, Vázquez Ruiz y Compañía, S.en C. Materiales de Construcción y Fábrica de Mosaicos Hidráulicos Carrera de Ollerías Córdoba

### “LA UNION,” Y “EL FENIX ESPAÑOL,”

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado Cincuenta y ocho años de existencia Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos. Subdirección para Córdoba y su provincia: Oficinas: Calle Claudio Marcelo, núm. 13.

### Agua Oxigenada “LUKOL,”

La más rica en oxígeno La más estable y antiséptica Es la marca preferida por los señores Médicos, y adoptada en las principales Clínicas y Hospitales Pedid esta marca en Farmacias y Droguerías Laboratorio “LUKOL,” Jerez de la Frontera

### Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada

Venta por mayor y menor Carmen Torres, viuda de Viguera Madrid Plaza de San Nicolás, 19. CORDOBA

### Las ocurrencias de ayer

Por el cursi y anticuado motivo de los celos, rieron anoche en la Plaza del Potosí, Fernando Lozano Blanco y Dolores Alonso Alcide, quienes fueron denunciados ante el Juzgado respectivo.

En ocasión de encontrarse cerrando la marquesina del café de La Perla, el dependiente del mismo Francisco Aguilar, que se cayó la llave con que realizaba tal operación, dándole en la cabeza a un individuo llamado Sebastián García Carreras.

En la Casa de Socorro se le apreció una herida contusa en el parietal derecho. Pasó después a su domicilio, calle Uceda, número 7.

Blasfemos denunciados y puestos a disposición del gobernador, Domingo Pérez Calzado y Rafael Castellano Díaz.

### El mitin de hoy, suspendido

El mitin que había de celebrarse hoy a las nueve de la mañana en el Salón Remírez, en el que tomaría parte, entre otros oradores, el conocido propagandista del sindicalismo Salvador Seguí «El Rey del Sucre», ha sido aplazado por causas ajenas a la voluntad de la comisión organizadora, según nos comunican.

Artículos de ocasión. No hay caso que tenga tantos como «El Metro» ni tan baratos.

## LOCALES

El próximo martes 13, en la parroquia de San Francisco, se celebrará una misa de Requiem por el alma de don Pascual de Miguel, del comercio de esta plaza, recientemente fallecido. La familia doliente ruega a sus amistades y personas piadosas, concurren a dicho acto religioso y lo encomiendan a Dios en sus oraciones.

—Han contraído matrimonio en esta capital la bella señorita Cristina González Murga y el joven perito agrícola don Mariano Salinas Diezguiz. Actuaron de padrinos el padre de la desposada y la madre del contrayente. El acto se celebró en la mayor intimidad. Demosmos a los nuevos esposos todo género de venturas.

—Economizará usted pesetas 7,82 en mil cigarrillos, fumando exquisitos en los estancos.

### El mejor y más económico alumbrado

Aparato de luz por gasolina. Luz blanquísima, brillante y constantemente fija, sin producir humo ni olor. Catálogo y precios Montero y Martínez Claudio Marcelo 15, frente a la Campana Córdoba

### ERIHOM

Conde de Cárdenas, 15.—Teléfono 68 Se hacen instalaciones a 11 pesetas, para incluídas.

### Muebles de propaganda vendidos al costo

Visiten esta casa antes de efectuar sus compras Taller Colectivo, Santa María 6



### Alhajas de platino y oro de primera en brillantes, diamantes y piedras finas

JOYERIA TIENDA Duque de Hornachuelos, 12. Es verdad

Comprando mucho y bueno, pagando poco, y limitando al máximo la cantidad de diamantes, y consiguiendo las grandes ventajas como se consiguen las grandes ventajas, por eso es la primera entre todas y la que más vende, la casa de tejidos y novillos de Francisco Hierro Aragón Calle, Ayuntamiento Nota.—Compre usted los trajes de boda por ser los más duraderos y económicos.

### Plaza de Toros de Pozoblanco

Por los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre corrientes, se anuncia. Para traer a la Plaza de Toros de Pozoblanco, calle Empedrado.

### Gramófonos

desde 150 pesetas con discos escogidos para el cliente, se venden en los almacenes Piazza Hermanos.—Sucursal repartidora: C. Martínez Rueda, calle Empedrado. Visiten Exposición.—Calle Claudio Marcelo, 15. exaltación de discos. Ventas y alquiler.

«El Metro» da precios ventajosos para el consumidor y así lo tiene demostrado.

### Fábrica de Nuestra Señora del Rosario ALMODOVAR DEL RIO

En el mercado de Sánchez Peña se vende el pan de trigo de esta nueva fábrica a precios económicos. Los pedidos para los labradores pueden hacerlos a la oficina de la fábrica. Sevilla, 13.—Córdoba. Teléfono núm. 328.

### Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales

Gran surtido en GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba

